



想要了解巴蜀风俗,《华阳国志》是无法绕过的一部经典古籍,不管你是要了解农谚、方言、民俗、建筑、土产、地理、历史,还是矿产,方方面面无所不包。其后历史上,包括郦道元《水经注》、贾思勰《齐民要术》、唐初修订的《晋书》以及司马光所著《资治通鉴》等,涉及到巴蜀风貌,都大量使用《华阳国志》的素材。

在《华阳国志》中,巴蜀地区究竟是怎样的呢?和我们现在哪里不同?

3月29日下午2点,“名人大讲堂”2021年第一课,请到西南交通大学特聘教授、巴蜀方言与文献研究中心主任汪启明,为大家解读《华阳国志》中的神秘巴蜀社会。

华西都市报·封面新闻记者 徐语杨

# 从远古起巴蜀地区就是一个移民社会

## 29日“名人大讲堂”为您解读《华阳国志》所记载的巴蜀包容力

汪启明教授认为,《华阳国志》中展示了巴蜀地区人民一个非常大的特征——从远古时期起,巴蜀就是一个典型的移民社会,并且以博大的胸怀不断吸收着外来移民和文化。

汪启明在《中上古蜀语考论》中,曾归纳先秦两汉时期蜀地的十三种移民模式:国破迁蜀、罪犯迁蜀、豪侠迁蜀、政治原因迁蜀、大饥迁蜀、避乱入蜀、派遣入蜀、自愿入蜀、征人入蜀、少数民族入蜀、传教入蜀、政府开边、秦地移民的挤压。这些历史事件在《华阳国志》中也有提及。

虽然大家都不算是“本地人”,但是在这样一个民族杂居的地区中,大家却相处得异常融洽。据《华阳国志》记载,在蜀地这边,蜀郡、广汉、犍为等地的不远处便是少数民族聚居区;巴地除巴郡、巴西、宕渠外,也有非常多的少数民族。其中记载了有名有实的少数民族就有30多个,其中有些还仅见于《华阳国志》。



多民族在这一地区生产生活,风俗习惯也开始相融,逐渐形成了巴蜀独特的移民文化。

处的故事,在《华阳国志》中多处见到。

也正是巴蜀大地这种强大的包容和融合之力,不断地吸引着外地移民迁入。

本次“名人大讲堂”首次走出成都,去往常藤故里崇州的“华阳国志馆”,其中古意盎然,肃穆幽静,与“名人大讲堂”的学者之风不谋而合。大讲堂将设于华阳国志馆正中的讲厅,在这个春日里口传心授,如沐春风。

由四川历史名人文化传承创新工程领导小组办公室、四川日报报业集团(封面新闻、华西都市报)承办的“名人大讲堂”,自2018年11月正式开启以来,已经在四川省图书馆星光大厅举办20场,邀请到包括李敬泽、阿来、郦波、于丹、梅铮铮、方北辰、孙小淳等历史人文、自然科学等领域专家前来做客讲座,20场线下讲座全网点击量约2344万。而在疫情期举行的“云开讲”也吸粉无数,“名人大讲堂”俨然已经形成了特色文化品牌。

正是巴蜀大地这种强大的包容和融合之力,不断地吸引着外地移民迁入。

《华阳国志》中有这样一段关于汉武帝时期开发西南夷的记载:汉军“卒开樊门,通南中。相如持节开越嶲,按道侯韩说开益州。武帝转拜唐蒙为都尉,开牂柯,以重币谕告诸种侯王,侯王服从。”说的是司马相如作为武帝使者,如何与西南少数民族沟通使之降服的故事,其中未见一兵一刃。这样类似的民族和谐相

# 一小时劝回轻生男子 自贡13岁初中女生获天天正能量奖金5000元



初二女生艾露露,在傍晚散步时发现一名想要跳河轻生的成年男子,她勇敢地自将轻生男子拉下河边护栏,并耐心劝说了整整一小时,直到民警来到现场后才放心离开。

3月25日,封面新闻报道的这则新闻引起了阿里巴巴集团旗下大型公益平台“天天正能量”的关注。为传播正能量,弘扬真善美,天天正能量决定:向艾露露颁发“天天正能量特别奖”奖金5000元,以表彰她见义勇为、珍爱生命的义举。

## 事件回放 初二女生成功劝回轻生男

3月19日晚,自贡市公安局自流井分局东兴寺派出所民警接到群众报警,称解放桥附近有人要跳河轻生。民警立即赶到解放桥一带寻找,但来来回回找了几圈,都没发现有疑似轻生人员身影。于是民警扩大搜索范围,最后在河边一处栏杆边发现一名男子躺在地



▲挽救轻生者的最美女孩艾露露。

▲艾露露获得的荣誉证书。

上,旁边蹲着一位身着校服的小姑娘。民警询问后才明白了事情的原委。

原来,当晚7点多,自贡市

二十八中学生艾露露独自出门散步,走到解放桥立交桥附近时,远远地看见一个成年男子倚靠着栏杆往下看,以为他是在寻

找东西。

就在艾露露感到疑惑的时候,男子突然爬上栏杆,“有一只脚都伸出栏杆外面了。”距离男子几米远的艾露露没有多想,一个箭步冲过去,一把将男子扯了回来。

男子被拉回来后趴在地上,情绪很低落,不停催促艾露露先走别管他。艾露露感觉到男子有可能仍然有轻生的念头,不敢离开。但出门时没有带手机无法报警,她只好蹲在路边不停安慰男子,并呼吁路过群众报警,然后一直劝说男子,等待警方到来。艾露露回忆,自己劝说了一个多小时,“我都感觉自己像个老婆婆一样絮絮叨叨的。”

民警到达现场后,艾露露向民警介绍了基本情况就回家了。第二天照常上学,没有任何人知道她那天晚上的义举。

## 奖励善举

### 天天正能量“弘扬真善美”

这位见义勇为的小姑娘是谁?警方通过当晚处警民警

随身佩戴的执法记录仪视频,辨认出艾露露佩戴的校牌上的学校和姓名,才成功找到这位机智的女生。3月23日,民警王石磊专程来到自贡市二十二中,学校老师和领导才得知艾露露只身勇救跳河轻生者的事迹。

据学校团委书记周俊老师介绍,艾露露是副班长,性格开朗,乐于助人,她的救人行为体现了“向上向善”的雷锋精神。获悉艾露露获得天天正能量奖励后,周老师表示,学校将继续坚持立德树人的教育理念,着力培养真善美的新时代好少年。

天天正能量是阿里巴巴集团旗下“传播正能量,弘扬真善美”为宗旨的大型公益开发平台。以“唤醒”为核心理念,通过与全国100多家媒体通力合作,面向全社会寻找、奖励凡人善举,组织开展各类创新型公益活动,带动更多人关注、投身公益,传播社会正能量。

华西都市报·封面新闻记者 陈章采